UNIX

El sistema operativo UNIX ha evolucionado durante los últimos veinte años desde su invención como experimento informático hasta llegar a convertirse en uno de los sistemas operativos más populares e influyentes del mundo. UNIX es el sistema más usado en investigación científica, pero su aplicación en otros entornos es bastante considerable. UNIX tiene una larga historia y muchas de sus ideas y metodología se encuentran en sistemas como DOS y Windows. Las características fundamentales del UNIX moderno son: memoria virtual , multitarea y multiusuario . La filosofía original de diseño de UNIX fue la de distribuir la funcionalidad en pequeñas partes: los programas. De esta forma, el usuario puede obtener nueva funcionalidad y nuevas características de una manera relativamente sencilla, mediante las diferentes combinaciones de pequeñas partes (programas). Además, en el caso de que aparezcan nuevas utilidades (y de hecho aparecen), pueden ser integradas al espacio de trabajo. Las versiones modernas del sistema UNIX están organizadas para un uso de red fácil y funcional, por lo que es muy frecuente encontrar versiones del sistema UNIX sobre grandes unidades centrales sosteniendo varios cientos de usuarios al mismo tiempo. Las herramientas de comunicación internas del sistema, la fácil aceptación de rutinas de dispositivo adicionales de bajo nivel y la organización flexible del sistema de archivos son naturales para el entorno de red de hoy en día. El sistema UNIX, con su capacidad de multitarea y su enorme base de software de comunicaciones, hace que la computación por red sea simple, permitiendo también compartir eficientemente dispositivos como impresoras y disco duro. La versión SVR4 (Sistema V versión 4), es la versión más actualizada del sistema UNIX de AT&T. Ha sido portada a la mayoría de las máquinas computadoras centrales y es el estándar actual para la línea AT&T. SVR4 ha sido significativamente mejorado con respecto a versiones anteriores. Una de estas mejoras es la interfaz gráfica de usuario (GUI), que permite la utilización de X Windows. Los sistemas comerciales UnixWare de SCO y Solaris de Sun Microsystems están basados en el SVR4. La mejora más importante de SVR4 es la adición de soporte completo para redes de área local. La administración de máquinas conectadas en red se ha mejorado en gran medida y la administración remota es ahora posible a través de la red.

Conexión por red

El soporte para redes de área local está muy mejorado en SVR4, en comparación con versiones más antiguas del sistema operativo UNIX. Además del soporte de rutinas de bajo nivel en el núcleo, se dispone de un software simple y amistoso para conectar la dos LAN’s principales disponibles en el mundo UNIX, Ethernet y Starlan. UNIX es un sistema operativo multiusuario; no sólo puede utilizarlo más de una persona a la vez, sino que los diferentes usuarios recibirán distinto trato. Para poder identificar a las personas, UNIX realiza un proceso denominado ingreso (login). Cada archivo en UNIX tiene asociados un grupo de permisos. Estos permisos le indican al sistema operativo quien puede leer, escribir o ejecutar como programa determinado archivo. UNIX reconoce tres tipos diferentes de individuos: primero, el propietario del archivo; segundo, el "grupo"; por último, está el "resto" que no son ni propietarios ni pertenecen al grupo, denominados "otros". En general, las máquinas UNIX están conectadas en red, es decir, que los comandos no se ejecutarán físicamente en la computadora en la cual se está tecleando, sino en la computadora a la que uno se ha conectado. A veces hay que conectarse explícitamente, dando un nombre de máquina desde un programa emulador de terminal, es decir, un programa que permite que una computadora actúe como teclado y pantalla de otra computadora remota. Hay muchos modos de comunicarse con otros usuarios que estén conectados al mismo sistema, o incluso que sean usuarios de él. Para hacer lo primero se usa la orden talk, que conecta con un usuario siempre que esté conectado al sistema. No sólo puede conectarse uno con un usuario del mismo sistema, sino de cualquiera conectado al mismo, por ejemplo, en Internet. La forma más habitual de enviar mensajes es el correo electrónico. Este método permite enviar mensajes de texto ASCII, a veces con archivos pegados (attachments); estos archivos tienen que ser previamente convertidos a ASCII, para poder ser enviados por este medio. UNIX tiene una orden, mail, para mandar correo electrónico, pero no es demasiado amistosa para el usuario y por ello se usan otros programas, como el Pine, para enviar o recibir correo. 

Conectando con otras computadoras

Dado que UNIX es un sistema operativo de red, muchas de las computadoras con UNIX están conectadas unas a otras y a Internet. Una computadora UNIX ofrece generalmente una serie de servicios a la red, mediante programas que se ejecutan continuamente llamados daemon. Estos daemon escuchan un puerto, o dirección numérica que identifica un servicio y actúan como servidores. Para usar tales servicios se usan programas clientes, que ya saben de qué puerto se trata y cual es el protocolo adecuado para hablar con ese daemon. Por supuesto, para usar estos programas hay que tener primero permiso para usar tal puerto o protocolo, y luego acceso a la máquina remota, es decir, hay que ''autentificarse'', o identificarse como un usuario autorizado de la máquina. Algunos de estos programas son telnet, rlogin, rsh, ftp, etc. 

Resumen de UNIX

1. UNIX es el sistema más usado en investigación científica, pero su aplicación en otros entornos ha tenido gran aceptación.
2. La versión SVR4 (Sistema V versión 4), es la versión más actualizada del sistema UNIX de AT&T.
3. La filosofía original de diseño de UNIX fue la de distribuir la funcionalidad en pequeñas partes: los programas.
4. En general, en las máquinas UNIX, los comandos no se ejecutarán físicamente en la computadora en la cual se está tecleando, sino en aquella a la que uno se ha conectado.
5. Una computadora UNIX ofrece generalmente una serie de servicios a la red, mediante programas que se ejecutan continuamente llamados daemon.

1.999: Las encuestas realizadas en La Internet revelan que el Sistema Operativo preferido por la comunidad de desarrolladores del WWW es Linux, como servidor Web y Estación. IBM, HP, Dell y Compaq ofrecen línea de Servidores y Estaciones bajo Linux. Compaq/Digital-Alpha, Motorola y PowerPC no soportarán más a WindowsNT, ofrecerán soporte a Unix y Linux. Unix se recupera en las estadísticas del mercado de Servidores. Linux tiene el dominio del mercado de los Servidores Web. Linux le roba terreno en las proyecciones de crecimiento y mercado a WindowsNT. Intel invierte grandes capitales en compañías relacionadas con Linux. Gracias al movimiento Linux, se consolida el movimiento del software libre (free) como tendencia comercial viable y sustentable. Sun compra StarDivision y despacha gratis StarOffice para uso personal o comercial. LinuxWeek en Venezuela.

1. INTRODUCCION.

Al igual que otros sistemas operativos, el sistema operativo UNIX es un conjunto de programas de utilidad y un conjunto de instrumentos que permiten al usuario conectar y utilizar esas utilidades para construir sistemas y aplicaciones. 

Al conjunto de programas que componen UNIX y que se encargan de proporcionar los recursos del sistema y de coordinar todos los detalles internos de la computadora se les llama en conjunto SISTEMA OPERATIVO o KERNEL. 

UNIX se caracteriza por ser un sistema "MULTIUSUARIO" porque permite que dos o mas personas utilicen la computadora al mismo tiempo. 

Los Usuarios se comunican con el Kernel a través de otro programa conocido como el shell. El shell es un "Intérprete de Línea de Comandos" que traduce los comandos tecleados por el usuario y los convierte en instrucciones que puede entender el Kernel. 

1.1 Características del Sistema Operativo UNIX. 

Los siguientes conceptos son comunes para todos los sistemas UNIX, por lo cual se puede afirmar que éstos componen las características principales de UNIX. 

KERNEL : Este es el componente principal del sistema operativo. Se encarga de asignar tareas y manejar el almacenamiento de datos. El usuario rara vez opera directamente con el kernel, que es la parte residente en memoria del sistema operativo. 

SHELL : Esta es la utilidad que procesa las peticiones de los usuarios. Cuando alguien teclea un comando en la terminal, el shell interpreta el comando y llama el programa deseado. También es un lenguaje de programación de alto nivel que puede utilizarse en la combinación de programas de utilidad para crear aplicaciones completas. 

El shell puede soportar múltiples usuarios, múltiples tareas, y múltiples interfaces para sí mismo. Los dos shells más populares son el BourneShell (System V) y el Cshell (BSD Unix), debido a que usuarios diferentes pueden usar diferentes shells al mismo tiempo, entonces el sistema puede aparecer diferente para usuarios diferentes. Existe otro shell conocido como KornShell (así llamado en honor de su diseñador), que es muy popular entre los programadores. 

PROGRAMAS DE UTILIDAD (UTILERIAS) : El Sistema Operativo UNIX incluye una gran variedad de programas de utilidad que pueden ser fácilmente adaptadas para realizar tareas específicas. Estas utilerias son flexibles, adaptables, portables y modulares, y pueden ser usadas junto con filtros y redireccionamientos para hacerlos más poderosos. 

SISTEMA MULTIUSUARIOS : Dependiendo del equipo disponible, un UNIX puede soportar desde uno hasta más de 100 usuarios, ejecutando cada uno de ellos un conjunto diferente de programas. 

SISTEMA MULTITAREAS : UNIX permite la realización de más de una tarea a la vez. Pueden ejecutarse varias tareas en su interior, mientras se presta toda la atención al programa desplegado en la terminal. 

ESTRUCTURA DE ARCHIVOS : La estructura de archivos del UNIX está pensada para facilitar el registro de una gran cantidad de archivos. Utiliza una estructura jerárquica o de árbol que permite a cada usuario poseer un directorio principal con tantos subdirectorios como desee; UNIX también permite a los usuarios compartir archivos por medio de enlaces (links), que hacen aparecer los archivos en más de un directorio de usuario. 

Además, UNIX permite proteger los archivos del usuario contra el acceso por parte de otros usuarios. 

ENTRADA Y SALIDA INDEPENDIENTE DEL DISPOSITIVO : Los dispositivos ( como una impresora o una terminal) y los archivos en disco son considerados como archivos por UNIX. Cuando se da una instrucción al UNIX puede indicársele que envíe el resultado a cualquiera de los diversos dispositivos o archivos. Esta desviación recibe el nombre de redireccionamiento de la salida. 

En forma similar, la entrada de un programa puede redireccionarse para que venga de un archivo en disco. En el UNIX, la entrada y la salida son INDEPENDIENTES DEL DISPOSITIVO, pueden redireccionarse hacia o desde cualquier dispositivo apropiado. 

COMUNICACIÓN ENTRE PROCESOS : UNIX permite el uso de conductos y filtros en la línea de comandos. Un conducto (pipe) redirige la salida de un programa para que se convierta en entrada de otro. Un filtro es un programa elaborado para procesar un flujo de datos de entrada y producir otro de datos de salida. Los conductos y filtros suelen usarse para unir utilerías y realizar alguna tarea específica. 

1.2 Entrada y Salida del Sistema. 

Dado que el sistema UNIX puede ser utilizado por muchas personas al mismo tiempo, éste debe ser capaz de diferenciar a cada usuario; por lo tanto cada usuario puede tener un nombre (gracias a la utilidad LOGIN) y una clave de acceso. 

Una vez dentro del sistema, se está en comunicación con el intérprete de comandos (shell). El usuario puede cambiar su clave de acceso por medio de la utilidad PASSWD, el administrador del sistema también puede cambiar y restringir el acceso a cualquier usuario. 

Para salir del sistema se emplea la utilidad LOGOUT o EXIT. 

1.3 Estructura de Archivos. 

Todos los datos en UNIX son organizados en archivos. Todos los archivos se organizan en subdirectorios. Estos directorios están organizados en una estructura en forma de árbol llamado el filesystem. 

Todo archivo posee un nombre de archivo que puede componerse por uno hasta 14 caracteres (el sistema UNIX de Berkeley permite que los nombres de archivo tengan hasta 256 caracteres). El directorio raíz (root) debe usar siempre el símbolo / , y ningún otro directorio o archivo puede usar este símbolo. 

Como hijos de un mismo padre, no puede haber dos directorios o archivos dentro de un mismo directorio. Pero archivos o directorios dentro de diferentes directorios si pueden llevar el mismo nombre, como hijos de padres diferentes. 

La utilidad ls despliega todos los nombres de archivo. A un nombre de archivo que comienza con un punto se le conoce como Nombre de Archivo Invisible , pues la utileria ls no lo despliega, para observar los archivos ocultos se utiliza el comando : 

ls -a 

1.4 Directorios y Archivos estándar Importantes. 

La estructura de archivos del sistema operativo UNIX suele organizarse conforme a una convención, en donde generalmente se encuentra los siguientes archivos y directorios : 

/ (root) El directorio raíz, que se encuentra en todos las estructuras de archivos de UNIX. 

/usr Es en donde generalmente se encuentran los directorios domicilio de los usuarios. 

/bin/usr/bin Estos directorios incluyen las utilerias estándar de UNIX. Por convención, /bin contiene las utilerías (archivos ejecutables) usadas con más frecuencia, mientras que /usr/bin están las utilidades más complicadas, así como programas específicos de ciertos equipos. 

/dev Todos los archivos que representan dispositivos se almacenan en este directorio. 

/etc Aquí se almacenan archivos varios. El más útil es el archivo PASSWD, que es una lista de todos los usuarios que tienen permiso para utilizar el sistema. Además de este archivo, aquí se encuentran comandos usados por el supervisor, archivos de configuración, archivos de configuración de discos, archivos de inicialización, listas válidas de usuarios, grupos, ethernet, hosts, a donde mandar mensajes críticos, etc.. 

/tmp Aquí se guardan los archivos temporales que crean los programas que son ejecutados. 

/lib Librerías del compilador. 

/bsd Comandos del UNIX de Berkeley. 

/mnt Vacío, utilizado por los discos. 

/stand Información de booteo. 

/lost+found Aquí se va la información y los procesos que se estaban ejecutando cuando el sistema se cae. 

/unix* Archivos ejecutables del kernel. 

1.5 Sintaxis de la Línea de Comandos. 

Los usuarios teclean comandos en el prompt del shell. El prompt por default para el BourneShell es el signo de dólares ($). En general el shell espera ver la siguiente sintaxis : 

<comando> <opciones> <argumentos> 

Para iniciar la ejecución del comando, después de la sintaxis anterior se debe presionar la tecla <ENTER>, hasta entonces el shell interpreta la línea de comandos. 

comando : Este es un comando de UNIX. Algunas veces el comando es representativo de la función, por ejemplo el comando ls es una contracción de la primera y tercera letras de la palabra "list". 

opciones : También conocidas como banderas (flags), forma más común de ponerlas es: 

· A 

donde A es la abreviación de las funciones opcionales del comando; por ejemplo el comando ls lista el contenido de un directorio, mientras que el comando ls -l da una lista Larga del directorio y ls -C proporciona la salida en Columnas. 

argumentos : Estos pueden ser nombres de archivo, nombres de usuario, o calificadores para el comando o alguna de sus opciones. 

1.6 Como Cambiar de Clave de Acceso. 

El comando PASSWD cambia la clave de acceso. Al ejecutar este comando (sin parámetros ni opciones) el sistema preguntará por su clave de acceso anterior, esta pregunta no se hace si el usuario no posee clave de acceso, luego el sistema pedirá la nueva clave de acceso dos veces (para evitar errores de tecleo). Si las dos claves tecleadas son iguales, entonces el sistema cambia la clave de acceso. 

La nueva clave de acceso debe cumplir con ciertos requisitos que dependen de la versión y el tipo de UNIX que se estén corriendo, en general UNIX pide que la clave de acceso tenga : 

(a) Por lo menos 6 caracteres. Solo los primeros 8 caracteres son significativos. 

(b) Por lo menos dos caracteres alfanuméricos y al menos un caracter numérico o especial. 

(c) La clave de acceso debe diferir del nombre del usuario (login name). 

Las claves de acceso en algunos sistemas tienen un tiempo de vida limitado, después del cual el sistema te pide que la cambies, esto con el fin de mantener un nivel de seguridad dentro del sistema. 

1.7 Manual en Línea. 

La mayor fuente de ayuda en línea está en forma de documentos conocidos como las páginas de manual en línea. Para accesar el manual en línea se teclea el siguiente comando : 

man <COMANDO> 

Este mandato despliega las páginas de manual del comando <COMANDO>. 

1.8 Comandos FINGER y WHO. 

Una vez que algún usuario se encuentra dentro de un sistema UNIX, puede saber quien más está usando el sistema con uno de los siguientes comandos : 

who [opciones] 

Este comando, utilizado sin opciones , lista el nombre del usuario, la terminal que está usando, y la hora en que el usuario entró. Las diferentes opciones de este comando despliegan más información acerca de los usuarios que están actualmente dentro del sistema. Alguna información disponible mediante opciones es, por ejemplo, la cantidad de tiempo que ha pasado desde que esa terminal ha tenido actividad, el identificador de procesos (PID) del proceso de "login", comentarios e información de salida. 

Un comando que provee un poco más de información acerca de los usuarios que actualmente están utilizando el sistema es : 

finger [opciones] [usuario1] 

Este comando sin opciones lista el login name, nombre completo, nombre de la terminal, estatus de escritura (un asterisco antes del nombre de la terminal indica que no tiene derechos de escritura), tiempo idle (sin actividad), tiempo que lleva conectado, lugar físico de la sesión, y número telefónico (si se conoce), todo esto para cada usuario que está conectado al sistema. 

2. ESTRUCTURA DE ARCHIVOS. 
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En UNIX, todos los datos están organizados en archivos, los dispositivos periféricos como por ejemplo los discos, unidades de cinta, impresoras, y terminales , se les asignan también nombres de archivo. Los archivos de dispositivo son considerados como archivos "especiales", porque aunque se pueden redireccionar no se puede desplegar su contenido en una terminal. 

2.1 Permisos de Acceso. 

Los permisos de acceso son las protecciones que se le pueden asignar a un archivo. Estas protecciones pueden proteger los archivos de cualquier usuario de que sean leídos a escritos por gente no autorizada, incluso se pueden proteger los archivos de que sean alterados por su mismo propietario (por ejemplo para evitar que los borre accidentalmente). 

Hay tres tipos de usuarios que pueden acceder a un archivo : 

u (user, owner) el dueño del archivo. 

g (group) el grupo al que pertenece el dueño del archivo. 

· (other) todos los demás. 

Un usuario puede intentar acceder a un archivo sencillo de tres maneras : intentando leerlo, escribir en él o ejecutarlo, estos tres accesos son : 

r (read) lectura; examinar, copiar datos de un archivo. 

w (write) escritura; modificar, borrar un archivo. 

x (execute) ejecutar; usar el archivo como un comando. 

El dueño de un archivo controla que usuarios tienen permiso de acceso y de que manera pueden hacerlo; el comando ls -l despliega los permisos de acceso asociados a un archivo, el primer campo de 10 caracteres describe los permisos asociados con ese archivo, un campo típico se ilustra a continuación : 

rwxr-xr-x 

De las nueve columnas, las tres primeras representan los derechos del usuario, los siguientes tres son los derechos del grupo, y los últimos tres son los derechos de todos los demás. Una letra en el campo significa que el permiso (Read, Write o eXecute) esta concedido, un guión significa que el permiso no está concedido. 

En el caso de directorios, que no pueden ser ejecutados, el permiso de ejecución significa que puede realizar una búsqueda por todo el directorio y listar su contenido. 

Si se entra al sistema como SUPER-USUARIO, se tiene acceso completo a todos los archivos, independientemente del permiso del dueño o del acceso. 

Para cambiar permisos de acceso de un archivo o directorio, se usa el comando chmod : 

chmod <permiso> <archivo1[archivoN]> 

El permiso se puede expresar en dos formas : 

· con letras : [ugo] [+-=] [rwx] 

· con números: [0-7] [0-7] [0-7] 

El método para cambiar un permiso con letras es el siguiente : Las letras u, g y o representan el Usuario, el Grupo, y Otros (todos los demás). El signo + significa que el permiso se va a conceder, mientras que el signo - significa que el permiso se va a revocar. El signo = significa que se instalen los permisos como se muestra a continuación, algunos ejemplos de cambio de permisos es : 

$chmod u+x,g-w,o-w archivo1 

$chmod u=rx archivo1 

El segundo método interpreta el número puesto como su equivalente en binario (nueve dígitos binarios), activando el permiso donde se haya puesto un 1 y desactivándolo donde se haya puesto un 0; por ejemplo : 

$chmod 755 archivo1 

Significa que al archivo 1 se le asignaron permisos de la siguiente manera : 

7 5 5 

111 101 101 

rwx r-x r-x 

Pueden establecerse dos privilegios de acceso adicionales para archivos ejecutables : 

FIJAR ID (Identificación de Usuario) y 

FIJAR ID DE GRUPO. 

Estos privilegios de acceso permiten conceder en forma temporal los privilegios de usuario, mientras el autorizado ejecuta un archivo perteneciente al usuario propietario. Fijar el permiso de acceso al archivo con la identificación da, a cualquiera que ejecute el archivo, la identidad de usuario del dueño del archivo. 

2.2 Desplegar Archivos. 

El comando cat (catenate) despliega el contenido de un archivo. Este comando lee el archivo secuencialmente y los despliega en pantalla. 

cat [opciones] [archivo1[archivoN]] 

Si ningún archivo es proporcionado, o se encuentra el argumento - , cat lee de la entrada estandard. 

Se pueden desplegar varios archivos en el monitor uno después de otro separando los nombres de archivo por medio de un espacio. 

Si el archivo tiene más líneas que una pantalla, esta se recorrerá automáticamente hasta que se haya llegado al final del archivo, para ver el contenido de un archivo por páginas se puede utilizar el comando |more. 

pg [opciones] [archivo1[archivoN]] 

El comando tail despliega las últimas 10 líneas de un archivo por default. Este comando acepta la opción -N para que despliegue las últimas N líneas. 

2.3 Borrado de Archivos. 

El comando rm borra una o más referencias a un archivo dentro de un directorio. Si esa referencia es el último enlace a un archivo, entonces el archivo será destruido. Para remover un archivo se requiere poseer permiso de escritura sobre el directorio mismo, pero no se necesita permiso de lectura o escritura sobre el archivo mismo. La sintaxis para el comando rm es : 

rm [opciones] <archivo1[archivoN]> 

2.4 Imprimir Archivos. 

El comando lp redirecciona un archivo a la impresora. La sintaxis del comando lp es : 

lp [-d<destino>] [-n<número>] [archivo1[archivoN]] 

El destino por default es definido por el administrador, y el default para el número de copias es 1. 

Si no se especifica ningún nombre de archivo, entonces éste se sustituye por la entrada estándar. 

Se puede obtener información acerca del estado actual del sistema de impresiones por medio del comando lpstat : 

lpstat [opciones] 

Si no se ponen opciones, entonces el comando lpstat mostrará las peticiones de impresión hechas por el usurario, si se utiliza la opción -t , entonces el comando lpstat mostrará toda la información actual sobre la impresora. 

Para cancelar trabajos de impresión se utiliza el comando cancel : 

cancel <[ids] [impresora]> 

El comando cancel cancela las peticiones de impresión hechas por el comando lp. Los argumentos de la línea de comandos pueden ser identificadores de petición (request id's) que son proporcionados por el comando lp, o el nombre de la impresora. Si se especifica el identificador de petición, el comando cancel detendrá el trabajo aunque esté siendo impreso. Si se especifica el nombre de la impresora, entonces el comando cancel detendrá el trabajo que esté siendo atendido en ese momento. En cualquier caso, la cancelación de un trabajo liberará la impresora para así poder atender la siguiente petición. 

2.5 Copiar Archivos. 

Un usuario puede copiar un archivo si tiene permiso de lectura sobre ese archivo. El comando cp puede ser usado para copiar el contenido de un archivo a otro archivo. 

cp <archivo1[archivoN]> <destino> 

El archivo1 y destino no pueden ser el mismo, y si destino es un archivo, entonces su contenido es destruido. Si destino es un directorio, entonces el contenido de los archivo(s) fuente es copiado a ese directorio. 

El comando cp es no-destructivo, porque el archivo fuente nunca es alterado. 

2.6 Mover Archivos. 

Un usuario puede mover un archivo sólo si tiene derechos de escritura sobre ese archivo. El comando mv puede ser usado para renombrar un archivo. 

mv <archivo1[archivoN]> <destino> 

Archivo1 y destino no pueden ser el mismo, y si destino es un archivo, entonces su contenido es destruido. Si destino es un directorio, entonces el contenido de el/los archivo(s) fuente son movidos a ese directorio. 

3. DIRECTORIOS. 
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Un directorio es un archivo cuyo único propósito es almacenar nombres de archivos e información relacionada. Todos los archivos, ordinarios, especiales o directorios son almacenados en directorios. 

El directorio donde se encuentra un usuario al hacer su primer entrada al sistema se le conoce como el "home directory". La forma de saber en qué directorio nos encontramos actualmente es utilizando el comando pwd que despliega el directorio actual de trabajo. 

3.1 Crear Directorios. 

Para crear un directorio se utiliza el comando mkdir : 

mkdir [opciones] <nombre del directorio> 

Si no se utiliza la opción para cambiar permisos de acceso, entonces el directorio tendrá los permisos de acceso por default, que son lectura, escritura y ejecución para el usuario, y lectura y ejecución para el grupo y todos los demás. Los archivos . y .. son creados automáticamente. Para poder crear un sub-directorio, debes tener permiso de escritura sobre el directorio padre. 

3.2 Borrar Directorios. 

Para borrar un directorio se utiliza el comando rmdir : 

rmdir [opciones] <nombre del directorio> 

Normalmente, los directorios se borrarán usando el comando rmdir. 

Antes de que el directorio pueda ser borrado, este debe estar vacío, esto es, que no deberá contener ningún archivo. 

Para el propósito de borrar un directorio, el directorio esta vacío si este contiene solo dos archivos, llamados . (dot) y .. (dot dot). 

3.3 Cambiar a un Directorio. 

Para cambiarte a un directorio dentro del sistema, usa el comando cd (cambio directorio). 

cd <nombre del directorio> 

Cuando un mensaje de error aparezca ("cannot access file.."), comúnmente indica que el pathname es incorrecto. 

3.4 Renombrar Directorio. 

Para renombrar un directorio se puede usar el comando mv (move). 

mv <nombre directorio actual> <nuevo nombre directorio> 

Los permisos en el directorio serán los mismos. 

3.5 Directorios . (dot) y .. (dot dot). 

El archivo . (dot) representa el directorio común de trabajo; y el archivo .. (dot dot) representa un directorio arriba del directorio común de trabajo, comúnmente referido como el directorio padre. Si tecleamos el comando ls para mostrar una lista de directorios y archivos del directorio de trabajo y usamos la opción -a para mostrar una lista de todos los archivos y la opción -l mostrará un listado largo. 

El comando ls -la despliega los modos de acceso, número de links, el dueño, el grupo, tamaño, etc. de los archivos en un directorio; pero también despliega las características del directorio común de trabajo y su directorio padre. 

En lugar de preguntar por información en todos los archivos en un directorio, tu puedes pedir únicamente información en el directorio común de trabajo. 

Para esto podrás usar el comando ls -ld. 

3.6 Modos de acceso al directorio. 

Los modos de acceso están listado y organizados en la misma manera de otro archivo. Hay algunas diferencias que se van a mencionar. 

3.6.1 Lectura reg.. 

Esto significa que al accesar un directorio el usuario puede contener el contenido. El usuario puede ver todos lo archivos dentro del directorio. 

3.6.2 Escritura (w). 

Esto significa que el usuario puede crear o borrar archivos dentro de ese directorio. 

3.6.3 Ejecución (x). 

Esto significa que el usuario podrá ejecutar los comandos, que se encuentran dentro de dicho directorio, y hacer referencia a estos. 

4. UTILIDADES DE COMUNICACIÓN 

INDICE 

Este capitulo hablará sobre las utilidades que permite a un usuario comunicarse con otro. Algunas de estas utilidades requieren que el usuario este dentro de UNIX, y en otras no. 

La utilidad mail puede ser usada para enviar mensajes a uno o más usuarios. Para esto no es necesario que el usuario que va a recibir el mail este dentro. La utilidad mail entrega el mensaje en un archivo que va a pertenecer al receptor. El usuario será notificado de que un mensaje (mail) existe. Los mensajes pueden ser salvados o borrados, y se puede enviar una respuesta. 

La utilidad talk es una sesión interactiva que permite a cada usuario enviar mensajes simultáneos entre usuarios. Ambos usuarios deberán estar dentro de esta utilidad para poder trabajar. 

La utilidad write es un medio de comunicación de un solo sentido. Este te permite enviar un mensaje a otro usuario. El usuario deberá estar dentro y una respuesta no es posible. 

4.1 ENVIAR CORREO ELECTRÓNICO 

El comando básico para enviar un mail es: 

mail [opciones][nombre-usuario] 

opciones: ver las paginas del man para una lista completa. 

nombre usuario: uno o más usuarios a los que se enviara el mensaje. 

4.2 UTILIDAD TALK 

Talk es un programa visual de comunicación, el cual copia líneas de una terminal a la de otro usuario. Esto es simular a una comunicación vía teléfono. Una vez que la comunicación se ha establecido entre dos usuarios, ambos podrán teclear simultáneamente y su salida aparecerá en ventanas separadas. 

talk nombre-usuario 

4.3 UTILIDAD WRITE 

Este comando escribirá un mensaje en la pantalla de otro usuario. 

write nombre-usuario 

Cuando el usuario escribe primero, el otro usuario espera para recibir el mensaje. 

Para salir de write teclea CTRL C. 

5. SHELL 

INDICE 

Existen bastantes shells escritos para UNIX. Estos tienen diferentes características y están en uso por todo el mundo. El BourneShell es el estándar aceptado para el sistema UNIX V. Otro shell es llamado el Cshell, nombrado por "C" el cual es un lenguaje de alto nivel. Y otro shell es el KornShell; este es llamado así por la persona que lo desarrolló, David Korn. Este tiene más características que el BourneShell y es especialmente interesante para los programadores. 

El propósito de este capítulo es brindarte alguna idea de las funciones disponibles a través de los shells y de sus funciones generales. Detalles de la programación de shell son discutidas en otra clase, "UNIX Bourne Shell Programing". 

UMAX hace uso completo del juego de caracteres ASCII. A diferencia de los comandos de lenguajes de sistemas operativos como VMS o NOS, UNIX es más sensitivo. En adición , varios caracteres tienen significados especiales para el shell. Nosotros ya hemos visto que el slash (/) para el shell indica el directorio raíz, y es usado con directorios, subdirectorios, y nombre de archivos para indicar un pathname absoluto y relativo. 

Otros caracteres especiales que tienen significado para shell son: 

` ' $ { } || && ; 

Un comando de entrada es usualmente tomado del teclado, y un comando de salida es normalmente mostrado en el monitor. Una entrada por el teclado es referida como una "entrada estándar" o "stdin", y una salida por pantalla es referida como una "salida estándar" o "stdout". 

5.1 REDIRECCIONAMIENTO DE ENTRADA

Es posible indicar a UNIX que obtenga datos de un archivo que de el teclado. Esto es llamado redireccionamiento de entrada. Para indicar que un comando de entrada viene de un archivo que de el teclado, se usará el caracter de redireccionamiento de entrada ( < ). 

comando < archivo-de-entrada 

comando= comando de shell. 

archivo-de-entrada= es el archivo que tendrá la entrada para la ejecución del comando. 

Un truco de memoria: 

El símbolo menor que actúa como un embudo. Si tu vacías agua en la parte ancha, esta fluirá por la parte angosta. El archivo de entrada vacía su contenido en el comando. 

EJEMPLO: 

$mail neri < report 

El archivo llamado reporte será enviado al login neri. Mail normalmente espera que la entrada venga de una entrada estándar, el teclado. El símbolo de redireccionamiento causa que la entrada al mail venga de un archivo llamado report. 

5.2 REDIRECCIONAMIENTO DE SALIDA

También es posible indicar a UNIX que envíe los datos a un archivo, en lugar de enviarlo por default al monitor. Esto es llamado redireccionamiento de salida. Para indicar que la salida de un comando se guarde en un archivo en vez de que sea desplegado en el monitor, se usará el caracter de redireccionamiento de salida ( > ). 

comando > archivo-destino-salida 

comando= comando de shell. 

archivo-destino-salida= archivo que recibirá la salida proveniente del comando. 

El truco de memoria continua trabajando; solo que ahora el embudo indica hacia el archivo que recibirá la salida. 

EJEMPLO: 

ls -l > listing 

La salida del comando ls no será desplegado en la pantalla, en su lugar esta salida estará en el archivo llamado listing. Si el archivo no existe, el shell lo creará. Si este ya existe, este archivo será sobrescrito, borrando la información anterior. 

CUIDADO: 

El shell no mostrará ninguna advertencia acerca de la sobreescritura del archivo original. 

5.3 REDIRECCIONAMIENTO DE SALIDA ADJUNTO 

El siguiente comando de shell también podrá redireccionar la salida a un archivo, pero en lugar de sobreescribir el archivo existente, este adjuntará la salida al final del archivo de salida. 

comando >> archivo-de-salida 

comando: un comando de shell. 

archivo-de-salida: es el que recibirá la salida del comando. 

Créanlo o no, el truco de memoria sigue trabajando; únicamente en este caso, un embudo alimenta en otro. Es decir la salida es vertida al final de archivo de salida. 

EJEMPLO: 

$ls -l >> listing 
La salida del comando ls aparecerá en el archivo listing, sin destruir ningún dato existente. Si el archivo no existe, el shell lo creará. 

5.4 REDIRECCIONAMIENTO DE ENTRADA Y SALIDA 

El redireccionamiento de entrada y salida puede ocurrir en la misma línea de comando. 

comando < archivo-de-entrada > archivo-de-salida 

comando: un comando de shell 

archivo-de-entrada: archivo que suplirá la entrada para la ejecución del comando. 

archivo-de-salida: recibe la salida del comando. 

EJEMPLO: 

$cat pedro 

Esta es una carta para Pedro. 

$cat alicia 

Esta es una carta para Alicia. 

$cat linda 

Esta es una carta para Linda. 

$cat pedro alicia linda > todos 

$cat todos 

Esta es una carta para Pedro. 

Esta es una carta para Alicia. 

Esta es una carta para Linda. 

$ 

Los primeros tres mandatos despliegan el contenido de tres archivos, pedro, alicia y linda. El mandato siguiente muestra a cat con tres nombres de archivo como argumentos. Cuando se da a cat más de un nombre de archivo, copia los archivos, uno a la vez, en su salida estándar. En este caso, la salida estándar se redirecciona al archivo todos, y todos recibe la concatenación de los tres archivos, como muestra el mandato final. 

La técnica siguiente es útil cuando se desea realizar el mismo cambio en varios archivos. Elaborando un archivo de mandatos de editor que realizan el cambio requerido, y redireccionamiento después la entrada al editor para que provenga de ese archivo, puede ahorrarse el tiempo y la molestia de editar los archivos individualmente. 

$cat > cambio 

$/carta/nota/ 

w 

q 

<CONTROL-D> 

$ 

En la parte anterior se redirecciona la entrada a ed para cambiar la palabra carta por nota en el archivo alicia. En el caso de utilizar ed para hacer el cambio, se considera qué mandatos es necesario introducir una vez que se llama a ed; se meten esos mandatos en un archivo, y se ejecuta ed en el archivo de texto, empleando entrada que es redireccionada para proceder del archivo de mandatos. 

La parte anterior muestra a cat creando un archivo de mandatos cambio. cambio contiene justo los caracteres que deben introducirse en el teclado para hacer que ed cambie la palabra carta por nota. Para llevar a cabo la sustitución, se llama a ed, y se la da un mandato de sustitución para realizar el cambio, un mandato w para grabar el archivo modificado y, por último un mandato q para dejar de usar el editor. 

$cat alicia 

Esta es una carta para Alicia. 

$de alicia > cambio 

30 

31 

$cat alicia 

Esta es una nota para Alicia. 

$de pedro < cambio > /dev/null 

$cat pedro 

Esta es una nota para Pedro. 

$ 

Esta parte muestra una sesión de edición que utiliza entrada redireccionada. ed edita el archivo llamado alicia. En vez de recibir mandatos del teclado, éstos se toman del archivo llamado cambio. Los dos números que aparecen después de llamar a ed son la única salida que ed genera: el número de caracteres que de lee y escribe. Sólo se ha redireccionado la entrada a ed. La salida sigue yendo hacia la terminal. Si a un mandato s le sigue un mandato p, en el archivo cambio la salida generada por p aparecerá entre los números. 

La segunda parte muestra el redireccionamiento de la entrada y la salida ed. Se edita un archivo llamado pedro con la entrada que proviene de cambio. La salida se redirecciona a /dev/null, un archivo nulo. Siempre puede enviarse una salida indeseada a /dev/null y el sistema la descartará. 

5.5 CONECTORES (PIPES) 

La salida de un comando puede ser usada como la entrada de un segundo comando, por medio del simbolo pipe ( | ), sin utilizar ningún archivo temporal. En algunas terminales el simbolo pipe es una barra vertical y en otras es una barra vertical partida por la mitad. Ambas trabajaran exactamente igual. El siguiente formato muestra como usar el comando pipe: 

comando1 | comando2 

EJEMPLO: 

$man acct | pg 

La salida del comando man es procesada por el comando pg antes de aparecer en la pantalla. Normalmente la salida del comando man aparecerá en el monitor línea después de línea hasta que llega al final de archivo. En este caso, la salida es conectada al comando pg; y la pantalla se ira deteniendo cada 23 líneas, para que puedes leer la información. 

5.6 COMODINES 

Los comodines son caracteres especiales que provoca que el shell busque en un rango de posibles valores. 

? representa cualquier caracter, mientras 

* representa cualquier número de caracteres incluyendo ninguno. 

EJEMPLO: 

jo?eph 

Esto indica que la tercer letra de la cadena "jo eph" debe ser cualquier caracter simple. Cualquier caracter puede ser sustituido por el caracter ?, incluyendo caracteres numéricos y especiales. 

Para limitar un rango de posibles valores, encierra las posibilidades en corchetes. 

EJEMPLO: 

jo[a-z]eph 

Este ejemplo limita el rango de caracteres en un conjunto de caracteres definido de a hasta la z. Los caracteres numéricos, o caracteres especiales no estarán dentro del partido. 

Usando una coma como separador entre las opciones, nosotros podremos hacer mas restrictivo el rango. 

EJEMPLO: 

jo[s,m,5]eph 

El único juego de caracteres que podrán ser elegidos son s, m y el número 5. Ningún otro caracter podrá ser utilizado. 

El string jos*, provoca que el shell busque todo string que comience con las letras jos, mientras que [i-k]*h encontrará todo string que comience con "y", "j", o "k" y termine con "h". 

Los comodines son extremadamente usado en gran variedad de aplicaciones. Por ejemplo, si tu quieres usar las paginas de man (manual), pero no conoces el nombre exacto de un comando dentro del sistema de contabilidad (accounting), podrás intentar con lo siguiente: 

$man c*ac 

Todos los comandos que inicien con las letras acc seguidas por cualquier string (incluyendo ninguno) serán pasadas al comando man como argumentos. 

Si tú quieres obtener una lista de todos los archivos que terminen en .c (esta es la terminación de los programas hechos en C), dentro de tu directorio de trabajo; podrás teclear el siguiente comando: 

EJEMPLO: 

$ls *.c 

Si queremos que el shell detenga la interpretación de un caracter especial, este deberá ir precedido del backslash ( / ) o encerrado entre comillas simples. 

EJEMPLO: 

jo/?eph 

o 

`jo?eph' 

Ambos ejemplos representan al sting jo?eph. El shell no interpretará el caracter ? como un comodín. 

5.7 RESTABLECIENDO UN TRABAJO BACKGROUND 

Los procesos en UNIX pueden correr en la forma foreground o background. Los procesos foreground son interactivos; la entrada es leída por el teclado o por una entrada estándar, y la salida de desplegará en pantalla o en una salida estándar. Los procesos background corren sin interactuar con alguna terminal interactiva. Un proceso interactivo puede ser suspendido tecleando el caracter break desde el prompt de shell. 

EJEMPLO: 

$ctrl Z 

suspended 

El comando jobs despliega información sobre todas las sesiones de trabajo. El trabajo más reciente es marcado con un signo de más (+), y el que sigue de este es marcado con un guión o con un signo de menos (-). Un trabajo inicia cuando ejecutas cualquier comando. 

El número de trabajos permitidos por usuario es determinado por el administrador de la red. El número de trabajos pueden ser de 1 a 16 con un default de 3. 

El comando para desplegar la información sobre los trabajos concurrentes es: 

$jobs 

Si no hay trabajos, aparecerá de nuevo el prompt, y si hay algunos trabajos suspendidos aparecerá como sigue: 

EJEMPLO: 

$jobs 

+1 rlogin domax1 

-2 rlogin domax1 

$ 

Esto muestra que hay dos trabajos suspendidos. Ambos trabajos hicieron una conexión remota a domax1. Esto es únicamente de ejemplo. 

El comando fg (foreground) regresa un trabajo que estaba suspendido. El comando despliega el número de trabajo que se le asignó. Cuando no se dan argumentos, fg regresará el trabajo más reciente. Con un argumento numérico, fg regresa el trabajo específico. 

Para conectarte a un trabajo suspendido (sesión) teclea el siguiente comando: 

$ fg [n] 

n = no. del trabajo foreground. 

$fg 

mandará el trabajo suspendido más reciente. 

6. INTRODUCCIÓN AL VI
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El editor vi se usa para crear archivos de textos nuevos y modificar los existentes En esta sección se describe el funcionamiento del vi, cómo decirle al vi qué tipo de terminal se está usando, y se instruye al usuarios con una breve sesión de edición. Se analizan también con detalle muchos de los mandatos vi y e explica el uso de parámetros para adaptar vi a las necesidades del usuario. Al final del capítulo se incluye un resumen de mandatos que puede utilizarse como prontuario de consulta del vi. 

6.1 INTRODUCCIÓN 

El vi (visual) es un editor de textos eficaz (aunque críptico), interactivo y orientado visualmente. El vi aprovecha toda la pantalla del terminal para desplegar el texto que se está editando. Al usar vi, no es necesario hacer referencia a las líneas por sus números, puede posicionarse el cursor en forma manual en cualquier línea o caracter. El vi lleva un registro de lo que está en pantalla y la limpia sólo cuando es indispensable. Este manejo de la pantalla permite al vi desplegar los cambios introducidos en el texto de la manera más eficiente posible y reducir el tiempo de respuesta, en especial con usuarios que acceden al sistema mediante líneas telefónicas lentas. 

El vi no es un programa de formateo de texto. No justifica márgenes, ni centra títulos, ni tiene las características de un sistema de procesamiento de textos. 

6.2 MODOS DE OPERACIÓN

vi es parte de otro editor llamado ex e implica a dos de los cinco modos de operación de ex, el mode de mandato y el modo de inserción. En el modo de mandato, vi acepta los tecleados como mandatos, y responde a todos los mandatos a medida que se introducen. En el modo de inserción, vi acepta como texto de tecleados, desplegando el texto conforme se introduce. 

Al comienzo de una sesión de edición, vi se encuentra en el modo de mandato. Hay varios mandatos, como insertar y agregar, que colocan a vi en el modo de inserción. Cuando se presiona la tecla ESC, vi siempre regresa al modo de mandato. 

Los mandatos cambiar y reemplazar combinan los mados de mandato y de inserción. El mandato cambiar borra el texto que se desea cambiar y coloca a vi en el modo de inserción para poder introducir texto nuevo. El mandato reemplazar borra el caracter o se sobreescribe e inserta el o los que se ingresan. 

6.3 EDICIÓN

En esta sección se describe cómo llamar a vi, introducir texto y salir de vi. Todos los mandatos de vi son de efecto final inmediato; no es necesario oprimir RETURN para indicar el final de un mandato. 

Cuando se le da vi un mandato, es importante distinguir entre letras mayúsculas o minúsculas. 

6.3.1 LLAMADA A vi

Para crear en el directorio de trabajo un archivo denominado práctica se llama a vi con la línea de mandato siguiente. 

$vi práctica 

El archivo práctica es nuevo; todavía no tiene texto. vi despliega uno de los mensajes siguientes en la línea de estado (en la parte inferior) del terminal para indicar que se está creando y editando un archivo nuevo. 

"práctica" No such file or directory. 

o bien 

"práctica" ERROR 

Cuando se edita un archivo existente, vi despliega las primeras líneas del archivo y da información del estado de éste en la línea de estado. 

6.3.2 INTRODUCCIÓN DE TEXTO 

Colocación de vi en el modo de inserción. Una vez obtenido el acceso a vi. colóquese en el modo de inserción oprimiendo la tecla i. vi no emite ninguna señal para indicar que se encuentra en el modo de inserción. 

Si no se tiene la seguridad de estar en el modo de inserción, presiónese la tecla ESC; vi regresará al modo de mandato si se encontraba en el modo de inserción o emitirá un aviso (un sonido agudo o una luz) si se encontraba ya en el modo de mandato. Puede regresar a vi al modo de inserción oprimiendo i de nuevo. 

Introducción de texto. Mientras vi está en el modo de inserción, puede ponerse texto en el buffer de trabajo escribiendo en el terminal. Si el texto no aparece en la pantalla conforme se escribe, es porque no se está en el modo de inserción. 

Introdúzcase el párrafo modelo que se muestra en la pantalla sig., presionando la tecla RETURN para terminar cada línea. Al introducir texto, hay que cuidar algunos detalles: impedir que las líneas de texto vuelvan del lado derecho de la pantalla, al izquierdo, oprimiendo la tecla RETURN antes de que el cursor llegue al final del extremo derecho. Hay que asegurarse también de no acabar una línea con un espacio, pues algunos mandatos vi se comportan en forma extraña cuando encuentran una línea que termina con un espacio. 

modelo 

vi (visual) es un editor de textos eficiente (aunque 

críptico), interactivo, orientado visualmente. 

vi aprovecha 

la pantalla completa del terminal 

desplegando el texto que se está editando. 

~ 

~ 

~ 

Cuando se detecta un error en la línea que se está introduciendo, puede corregirse antes de continuar. Véase el párrafo siguiente. Más adelante pueden corregirse otros errores. Al terminar de introducir el párrafo, se oprime la tecla ESC para devolver vi al modo de mandato. La pantalla se verá como el modelo mostrado anteriormente. 

Corrección de texto conforme se inserta. Las teclas que permiten retroceder y corregir una línea de mandato del shell (por lo común CTRL-H, @ y #) realizan la misma función cuando vi se encuentra en el modo de inserción. Además, puede utilizarse CTRL-W para retroceder sobre palabras. vi puede no eliminar texto de la pantalla al retroceder sobre éste. Sin embargo, el texto es suprimido del buffer de trabajo. 

Hay dos retricciones al uso de estas teclas de corrección. Sólo se toleran retroceder sobre texto en la línea que se está introduciendo (no se puede retroceder a una línea anterior) y sólo se harán sobre texto recién introducido. Como ejemplo, supongamos que se está en el modo de inserción introduciendo texto y se oprime la tecla ESC para devolver vi al modo de mandato. Ahora ya no es posible retroceder sobre el texto introducido la primera vez que se utilizó en el modo de inserción aunque el texto se encuentre en la línea actual. 

6.3.3 TERMINACIÓN DE LA SESIÓN DE EDICIÓN

Puede concluirse la sesión de edición en una u otra de las formas siguientes: conservando los cambios realizados durante la sesión o sin conservarlos. En general se desea conservarlos. 

Terminación normal. La terminación normal de una sesión de edición requiere que vi grabe el texto editado (el contenido del buffer de trabajo) antes de regresar el control al shell. Esta forma de concluir una sesión de edición asegura que el archivo de disco refleje cualquier cambio realizado. 

Hay que asegurarse que vi se encuentra en el modo de mandatos y utilizar el mandato ZZ (deben ser mayúsculas) para escribir el texto recién introducido, desde el buffer de trabajo hasta el disco y terminar la sesión de edición. La única ocasión en que no debe usarse el mandato ZZ para concluir una sesión de edición es cuando no desea almacenar el texto editado. 

Después de dar el mandato ZZ, vi despliega el nombre del archivo que se está editando y el número de caracteres en el archivo; después devuelve el control al shell. 

Terminación anormal. Algunas veces es necesario terminar una sesión de edición sin grabar el contenido del buffer de trabajo. Cuando se utiliza el mando :q! RETURN (el símbolo : mueve el cursor a la línea de estado) para concluir una sesión de edición, no se conserva nada del trabajo de la sesión de edición actual; el contenido del buffer de trabajo se pierde. La próxima vez que se edite o utilice el archivo, este aparecerá como era antes de empezar la sesión de edición actual. Este mandato ha de utilizarse con precaución. 

6.4 MOVIMIENTO DEL CURSOR 

Mientras vi está en el modo de mandato, puede colocarse el cursor encima de cualquier caracter de la pantalla. También pueden desplegarse en ésta distintas partes del buffer de trabajo. Manipulando la pantalla y la posición del cursor, éste puede situarse sobre cualquier caracter del buffer de trabajo. 

movimiento del cursor por unidades de medida 

mandato mueve el cursor 

Espacio, flecha derecha un espacio a la derecha 

h o flecha izquierda un espacio a la izquierda 

w una palabra a la derecha 

W una palabra delimitada por blancos a la derecha 

b una palabra a la izquierda 

B una palabra delimitada por blancos a la izquierda 

$ fin de línea 

O principio de línea 

RETURN principio de siguiente línea 

j o flecha descendente hacia abajo una línea 

k o flecha ascendente hacia arriba una línea 

) fin de frase 

( principio de frase 

} fin de párrafo 

{ principio de párrafo 

}} fin de archivo 

6.5 MODO DE INSERCIÓN 

Los mandatos de inserción, adición de texto, abrir líneas y reemplazar, colocan a vi en el modo de inserción. Mientras se encuentra en eso modo vi, puede ponerse texto nuevo en el buffer de trabajo. Al terminar de introducir texto, para devolver vi al modo de mandato, siempre se pulsa la tecla ESC. 

El mandato de inserción 

El mandato i coloca a vi en el modo de inserción y coloca el texto introducido antes del carácter sobre el cual se encuentra en el cursor ( el carácter actual). Aunque el mandato i algunas veces escribe sobre el texto de la pantalla, éste reaparece el presionar ESC y devolver a vi al modo de mandato. Se utiliza el mandato i para insertar unos cuantos caracteres o palabras en un texto ya existente o para insertar texto en un nuevo archivo. 

Los mandatos de adición (append) 

El mandato a es similar al i, exepto en que pone el texto introducido después del carácter actual. El mandato A coloca el texto después del último caracter de la línea en curso. 

Los mandatos de apertura (open) 

Los mandatos o y O abren una línea en blanco dentro del texto existente, colocan el cursor al principio de la línea nueva (en blanco) y sitúan a vi en el modo de inserción. El mandato O abre una línea sobre la línea en curso; o la abre abajo. Se utilizan mandatos Open para introducir líneas nuevas en un texto ya existente. 

Los mandatos de reemplazar (replace) 

Los mandatos R y r hacen que el nuevo texto introducido sobreescriba (o reemplace) al existente. El caracter que sigue a un mandato r escribe sobre el carácter en curso. Después de ese caracter, vi regresa de forma automática al modo de mandato, sin necesidad de oprimir la tecla ESC. 

El mandato R hace que todos los caracteres subsecuentes reemplacen el texto existente hasta pulsar ESC y devolver a vi al modo de mandato. 

6.6 MODO DE MANDATO: BORRADO Y CAMBIO DE TEXTO 

El mandato deshacer (undo) 

El mandato deshacer, o u, deshace lo que acaba de hacerse. Restaura texto borrado o cambiado por error. El mandato Undo sólo arregla el último texto borrado. Si se borra una línea y después se cambia una palabra, el mandato sólo restaura la palabra cambiada, no la línea borrada. El mandato U restaura la línea actual a la forma en la que estaba antes de empezar a cambiarla, aunque se hayan realizado muchos cambios. 

El mandato borrar un carácter (delete character) 

El mandato x borra el caracter en curso. Si este mandato va seguido de un factor de repetición, entonces pueden borrarse varios caracteres de la línea actual, comenzando con el caracter actual. 

El operador borrar (delete) 

El operador d elimina texto del buffer de trabajo. La cantidad de texto que d suprime depende del factor de repetición y de la unidad de medida que se indican después de introducir d. Después de borrar el texto, vi se encuentra en el modo de mandato. 

Advertencia: El mandato d RETURN, en forma ilógica, borra dos líneas, la línea en curso y la siguiente. Para borrar sólo la línea en curso se utiliza el mandato dd, o se antepone a dd un factor de repetición para borrar varias líneas. 

6.7 BÚSQUEDA DE UNA CADENA 

Los mandatos de búsqueda (search) 

vi buscará por el buffer de trabajo una cadena de texto específica. Para encontrar la siguiente ocurrencia de una cadena (hacia adelante), oprímase la tecla diagonal (/ ), digítese el texto que se desea localizar (llamado cadena de búsqueda) y presiónese RETURN. Al oprimir la tecla diagonal, se despliega una barra diagonal en la línea de estado y al introducir la cadena de texto, también esta aprecerá desplegada en la línea de estado. Cuando se oprime RETURN, vi busca la cadena, si la encuentra, coloca el cursor sobre el primer caracter de la cadena. Si se utiliza un signo de interrogación (?) en lugar de la barra diagonal, vi busca la existencia de una cadena anterior. 

Las teclas N y n repiten la última búsqueda sin tener que introducir de nuevo la cadena de búsqueda. La tecla n repite de manera exacta la búsqueda original, mientras que N la repite en dirección opuesta. 
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I. REFERENCIA RÁPIDA DE COMANDOS DE UNIX 

a > b coloca la salida de un comando a en el archivo b. 

a >> b adiciona la salida de un comando a en el archivo b. 

a < b toma la entrada del comando a del archivo b. 

a | c pipe la salida del comando a como entrada del comando c. 

a & ejecuta un comando en background. 

at time < escrito corre escrito al tiempo especificado. 

at -l lista los trabajos at esperando para ser ejecutados. 

at -r xx elimina el trabajo at xx. 

awk `/str1/,/str2/' archivo despliega todas las líneas que se encuentran contenidas entre str1 y str2 dentro del archivo. 

awk `{print $n,$m}' archivo despliega los campos n y m de archivo. 

cat archivo despliega el contenido de archivo en pantalla. 

cat archivo1 >> archivo2 agrega el contenido de archivo1 al final de archivo2. 

cd regresa a tu directorio home. 

cd dir cambiar el directorio dir. 

chmod perms archivo cambia permisos. 

cp archivo1 archivo2 copia archivo1 a archivo2. 

cp f1 f2 f3 dir copia los archivos f1, f2, f3 al directorio dir. 

csh el C shell. 

cut -fx archivo despliega el campo x de archivo. 

cut -da -fx archivo usa la letra a como separador de campos. 

diff archivo1 archivo2 despliega las diferencias entre archivo1 y archivo2. 

echo string despliega string en la terminal. 

file archivo1 describe el tipo de archivo1 (datos, texto, binario, etc..) 

finger usuario despliega la información de usuario. 

ftp protocolo para la transferencia de archivos. 

grep string archivo busca string en archivo. 

grep -c string archivo despliega únicamente el número de ocurrencias de string en el archivo. 

grep -l string archivos lista los nombres de archivo que contienen string. 

kill %x mata el trabajo background x. 

lp -ddest archivo imprime el archivo en la impresora dest. 

ls lista de archivos en el directorio de trabajo. 

ls dir lista de archivos en el directorio dir. 

ls -a incluye archivos que empieza con un punto (.). 

ls -l lista larga incluyendo permisos, tamaño y dueño. 

ls -C lista en columnas. 

ls -ld despliega información detallada en un directorio. 

mail usuario envía un mail a usuario. 

man command despliega las paginas del manual sobre command. 

mkdir dir crea un directorio dir. 

mv archivo1 archivo2 mueve el archivo1 a archivo2. 

mv f1 f2 f3 dir mueve los archivos f1, f2 y f3 al directorio dir. 

passwd cambia tu password. 

pg archivo despliega archivo en pantalla por partes. 

ps despliega estatus del proceso de la sesión concurrente. 

ps -u usuario despliega procesos para usuario. 

pwd muestra el directorio de trabajo en que te encuentras. 

rcp host1:archivo host2:archivo copia archivos de un host a otro. 

rm archivo borra archivo 

rm -rdir borra el directorio dir y su contenido. 

rmdir dir borra el directorio dir. 

ruptime despliega el estatus de los hosts en la red. 

sh bourne shell. 

sort archivo desarrolla una clasificación alfabética del contenido de archivo. 

sort -n archivo desarrolla una clasificación numérica del contenido de archivo. 

sort +x archivo clasifica en el campo x + 1. 

sort -ta archivo usa a como un campo separador. 

spell archivo checa archivo para un correcto deletreo. 

stty despliega las colocaciones stty concurrentes. 

talk hablar con otro usuario desde tu terminal. 

telnet host conecta a un host remoto. 

tr a b archivo en archivo, cambia cada a por b. 

vi archivo edita un archivo. 

wc archivo lista el número de líneas, palabras y caracteres en archivo. 

who despliega información de los usuario en la red. 

write usuario envía un mensaje a la terminal del usuario. 

II. REFERENCIA RÁPIDA COMANDOS vi 

COMANDOS ESPECIALES 

Esc regresa al modo de comando. 

u deshace el último comando. 

. repite el último insert, borrado o comando. 

SALVAR TEXTO Y SALIR 

:w escribe (salva) texto. 

:w newfile guarda texto al archivo newfile. 

: x,yw newfile guarda líneas de x hasta y en newfile. 

:q! salir sin guardar cambios. 

:wq guarda texto y sale. 

POSICIÓN DEL CURSOR 

N mueve a línea N 

N+ baja N líneas. 

N- sube N líneas. 

^D baja una pantalla. 

^U sube una pantalla. 

k sube una línea. 

j baja una línea. 

^ inicio de línea. 

$ final del archivo. 

Nw N palabras hacia adelante. 

Nb regresa N palabras. 

w una palabra hacia adelante. 

b regresa una palabra. 

e fin de palabra. 

h regresa al espacio anterior. 

l avanza un espacio. 

flechitas espacio a la derecha o izquierda, arriba o hacia abajo una línea. 

III. COMANDOS DE REFERENCIA TELNET 

NOMBRE: 

telnet - interface con el usuario del protocolo TELNET. 

SINOPSIS: 

telnet [nombre-de-la-máquina] 

telnet itesocci 

telnet eureka 

DESCRIPCIÓN: 

El comando telnet se comunica con otro host usando el protocolo TELNET. Si telnet es llamado sin argumentos, este entrará al modo de comando, indicado por su prompt (ejemplo, telnet > ). En este modo, este acepta y ejecuta los comandos listados más adelante. Si este es invocado con argumentos, este representa un comando abierto (ver adelante) con estos argumentos. Una vez que se ha establecido la conexión, telnet estará en el modo de entrada. En el modo de entrada, el texto escrito es inmediatamente enviado al host remoto para ser procesado. 

En el modo de línea por línea, todo el texto es 

COMANDOS 

Los siguientes comandos son útiles. 

telnet> 

open host [port] 

abre una conexión al host llamado. Si el número de puerto no es especificado, telnet intenta de conectar el servidor telnet desde el puerto default. La especificación del host puede ser tanto el nombre de un host o una dirección de internet especificada en "dot notation" (punto anotación) 

close 

cierra una sesión TELNET y te regresa al modo de comando. 

quit 

cierra cualquier sesión TELNET abierta y sale de telnet. Un fin de archivo (end-of-file) (en modo de comando) también cerrará una sesión y saldrá. 

<Ctrl>z 

suspende telnet. Este comando sólo trabaja cuando el usuario está usando csh o la el ambiente de aplicación BSD versión de ksh. 

status 

muestra el status actual de telnet. 

display [argumento .... ] 

despliega todo, o algo, sobre 

? [comand] 

proporciona ayuda. Sin argumentos, telnet muestra un sumario de ayuda. Si un comando es especificado, telnet mostrará la información de ayuda sobre el comando. 

send argumentos 

envía uno o más secuencias de caracteres especiales a un host remoto. Los siguientes son argumentos los cuales pueden ser especificados (más de algún argumento puede ser especificado en un tiempo). 

escape 

envía el caracter telnet escape. 

synch 

envía la secuencia SYNCH TELNET. Esta secuencia causa que el sistema remoto descarte todo lo previamente tecleado como entrada, pero que todavía no haya sido leído. Esta secuencia es enviada como un dato urgente TCP. 

brk 

envía la secuencia TELNET BRK (break -rompimiento), la cual puede tener significancia para el sistema remoto. 

ip 

envía la secuencia TELNET IP (interrupción de proceso), la cual debe causar que el sistema remoto aborte en proceso que se esta corriendo. 

ao 

envía la secuencia TELNET AO (abortar salida), la cual puede causar al sistema remoto que nivele todas las salidas del sistema remoto a la terminal del usuario. 

ayt 

envía la secuencia TELNET AYT (are you there- estas ahí), el cual el sistema moto puedo o no puede responder. 

ec 

envía la secuencia TELNET EC (erase character- borrar caracter), la cual puede causar al sistema remoto a borrar el último caracter tecleado. 

el 

envía la secuencia TELNET EL (erase line - borrar línea), la cual causa que el sistema remoto borre la línea anterior escrita. 

ga 

envía la secuencia TELNET GA (go ahead - adelante), la cual probablemente no tiene significado para el sistema remoto. 

nop 

envía la secuencia TELNET NOP ( no operación - no operación). 

? 

imprime información de ayuda sobre el comando enviado.

